

西藏民主改革65周年系列主题新闻发布会召开 我区教育实现与全国同步科学发展

本报讯(记者 张雪芳 实习记者 侯佳)4月17日,“幸福西藏 沧桑巨变”西藏民主改革65周年系列主题发布会召开,介绍西藏教育发展成就。西藏民主改革65年来,全区教育投入力度不断加大,年投入由1959年的182万余元增长到2023年的393亿元,累计投入3406亿元。特别是党的十八大以来(截至2023年底),我区教育累计投入2936亿元,加快了新时代教育事业发展速度。

西藏民主改革65年来,西藏教育发展取得了历史性成就,建立了比较完整的现代化教育体系,实现了与全国同步科学发展,让教育从少数人的特权成为全体公民充分享有的权利。我区建立了15年公费教育政策体系,先后21次(含2024年秋季提标)提高教育“三包”标准,达到年生均4620元。义务教育阶段学生营养改善计划年生均1000元,每年惠及40多万学生。建立了覆盖全学段的学生资助体系,2012年以来累计落实资助资金3932亿元,受助学生2094万人次。全面改善各级各类学校办学条件,学前教育普及普惠发展,县域义务教育实现基本均衡发展并向优质均衡迈进,全面完成农牧区学校安全饮水工程,1682个高海拔学校供暖项目全部竣工,2023年新增西藏班“招”计划605个,西藏成都学校建设加快推进。残疾儿童少年、进城务工人员随迁子女就学得到有效保障。实施国家专项计划、重点高校专项招生和农村专项计划,用好西藏教育珠峰旗云平台和国家智慧教育

平台,促进优质教育资源共享,每一个农牧民的孩子在“有学上”的基础上都能“上好学”,都能享受到教育公平。

西藏自治区教育厅党组成员、自治区人民政府教育督导委员会常务副主任采守宽介绍,旧西藏没有一所现代意义上的学校,适龄儿童入学率不足2%,文盲率高达95%以上。1959年西藏民主改革后,教育事业快速发展。上世纪末,基本实现了县县有中学、乡乡有小学,小学适龄儿童入学率达到80%。2011年西藏全面完成“两基”攻坚任务,2021年全面实现县域义务教育基本均衡发展,义务教育巩固率动态清零,高中阶段教育普及攻坚任务如期完成,高等教育加快内涵式发展,人才培养质量不断提高。到2023年底,全区各级各类学校3472所,教育系统教职工9.53万人,各级各类教育在校生总数达到96万人,学前教育毛入园率达到90.43%,九年义务教育巩固率达到97.78%,高中阶段毛入学率达到91.22%,高等教育毛入学率达到57.62%,教育主要指标达到或超过全国平均水平,进入了高质量发展新阶段。

自1985年西藏班开办以来,西藏班办学取得显著成效,成为西藏教育的重要组成部分,目前全国22个省份111所学校(含区内3所)举办西藏初中班、高中班、中职班,累计招生16.4万人。

“我区学前教育经过65年的发展,实现了广覆盖、保基本、有质量的目标,取得了历史性

跨越成就,不断满足人民群众幼有所育的美好期望。”西藏自治区教育厅基础教育处处长尼平在答记者问环节介绍,我区着力构建起地、市、县、区、乡、镇、村四级幼儿园布局体系,不断扩大学前教育资源供给。目前,全区共有幼儿园2474所(含民办幼儿园48所、部队办学1所),近90%的行政村居单独或联村建有幼儿园,普惠性幼儿园达到100%,在园幼儿1521万人,学前教育毛入园率达到90.43%。全区学前教育教职工2.27万人,其中专任教师1.07万人。通过“国培”“区培”等计划,教师素质进一步提高,学历结构进一步优化,专科以上学历的园长及专任教师占比达到98.8%。

目前,全区义务教育巩固率达到97.78%,超过全国平均水平2.08%。全区义务教育学校共有931所,区内在校生54.11万人,教职工5.3万人,其中专任教师4万人。在巩固基本均衡发展成果基础上,我区围绕教育高质量发展 and 办人民满意教育目标,把推动县域义务教育优质均衡发展作为当前和今后一个时期的一项重要民生工程,制定实施《西藏自治区新时代基础教育扩优提质行动计划实施方案》,起草《西藏自治区构建优质均衡的基本公共教育服务体系实施方案》,大力实施基础教育扩优提质行动计划,着力推动县域内义务教育优质均衡发展,确保到2030年全区不低于50%的县(区)实现义务教育优质均衡发展,到2035年全区所有县(区)域义务教育实现优质均衡。

西藏自治区教育厅职业教育与成人教育处副处长、二级调研员李宪生介绍,截止到2023年,我区有中等职业学校13所,在校生32万人,教职工3300余人,设置16个专业大类,开设80多个专业;高职高专院校3所,在校生12万人,教职工约1000人。在区外12个省举办了西藏中职班,在校生4000多人。中央第七次西藏工作座谈会以来,我区职业院校已累计为全区各行各业输送各类专业技术技能人才5万余人,为我区经济社会发展提供了有力人才和技能支撑。

“经过多年的努力,我区学生资助事业取得了长足发展,先后出台实施了40余项学生资助政策,构建了从学前教育到研究生教育全覆盖、公办民办学校全覆盖、家庭经济困难学生全覆盖的学生资助政策体系,实现了不让一个学生因家庭经济困难而失学的目标。”采守宽说,我区在基础教育阶段实现了15年公费教育和教育“三包”全覆盖,并实施了农牧区义务教育学生营养改善计划和中职国家助学金制度等。在高等教育阶段建立起了“奖、贷、助、勤、补、免”六位一体的家庭经济困难学生资助政策体系。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我区将加快推进教育现代化、建设教育强区、办好人民满意的教育,努力为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献更大力量。



提供学位1350个 柳梧这所学校预计年底竣工

本报讯(记者 张琳)4月15日,拉萨市柳梧新区第二小学项目主体结构顺利封顶。据了解,该学校建有教学综合楼、实践园基地、风雨操场、食堂、男生宿舍楼、女生宿舍楼、教职工宿舍楼等,项目总投资1611580万元,用地面积35039.35平方米,总建筑面积27013.39平方米。

4月16日,记者来到拉萨市柳梧新区第二小学项目施工现场,浇灌水泥、钢筋切割、木材切割……工人们有条不紊地进行着施工作业。“目前,我们的综合楼主体结构全部完成,二次结构砌体完成70%,食堂主体结构全部完成,教职工宿舍主体结构全部完成,二次结构砌体完成80%。”柳梧新区第二小学项目经理李秋平说,“男、女生宿舍楼

主体框架全部完成,二次结构砌体完成50%,实践园主体钢结构完成,风雨操场主体框架完成。”

该项目的建设将有效推动县域内义务教育均衡发展,全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件,推进学校标准化建设,促进柳梧新区教育事业更加协调稳定发展,同时,可有效解决柳梧新区适龄儿童就学难的问题。柳梧新区管委会社会事业局工作人员巴桑表示:该学校建成后,可提供1350个学位,能有效缓解柳梧新区小学办学规模缺口。

据了解,该项目预计2024年6月进行主体验收,9月底装饰装修工程完成,11月底完成总平及附属管网绿化等工程,预计12月底全部竣工,计划2025年8月进行第一轮招生。



①②施工现场。记者 张琳 摄

③项目效果图。图由柳梧新区管委会提供